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Dottorato di ricerca in 
Linguistica storica, Linguistica educativa e Italianistica: l'italiano, le altre lingue e culture, 
sede amministrativa Università per Stranieri di Siena, in collaborazione con l'Università degli Studi di Siena e l'Accademia della Crusca. 

Nell’ambito del “Progetto Pegaso-XXXII ciclo” il corso usufruisce di un cofinanziamento della Regione Toscana 

Descrizione

Il Corso fornisce competenze per attività di alta qualificazione nella ricerca e nelle professioni attraverso un approccio critico e interdisciplinare all’analisi linguistica, in prospettiva teorica, descrittiva, educativa, storico-filologica e critico-letteraria; mira a potenziare le capacità di coniugare la riflessione teorica con la pratica applicativa e didattica. Si articola in due curricoli: 

1) Linguistica e didattica della lingua italiana a stranieri; 

2) Storia della lingua, Linguistica, Filologia e Letteratura italiana.

Il primo ha come obiettivo formativo lo sviluppo di elevate competenze su teorie e metodi dell’analisi linguistica, con riferimento a lingue antiche e moderne e con particolare attenzione alle tematiche del multilinguismo, dell’acquisizione di L2, dei processi interlinguistici e interculturali.

Il secondo ha come obiettivo formativo lo sviluppo di elevate competenze nell’analisi interdisciplinare di testi, autori, aspetti e momenti della storia linguistica e della tradizione letteraria italiana.
Il Corso organizza un’attività didattica e seminariale continuativa specificamente dedicata ai dottorandi; prevede l’assegnazione di docenti guida (tutor) nell’elaborazione delle tesi di dottorato e delle attività di ricerca; persegue gli obiettivi di internazionalizzazione attraverso le convenzioni di cotutela con istituzioni straniere partner e tramite il sostegno ai soggiorni di studio dei dottorandi all’estero in contesti di alta specializzazione. L’attività del Corso è monitorata attraverso i questionari di valutazione richiesti ai dottorandi.

Sbocchi occupazionali 
Le attività formative e di ricerca del Corso di dottorato metteranno in grado gli addottorati di inserirsi in diversi ambiti professionali:

- ricerca scientifica (ruoli universitari, istituti di ricerca avanzata);
- attività progettuale e gestionale in agenzie culturali e formative impegnate nell'industria delle lingue;

- attività e consulenza nella traduzione e nella lessicografia (ivi comprese imprese produttrici di dizionari e di risorse linguistiche on-line);

- attività e consulenza, in merito alle questioni di linguistica e di politica linguistica, nei settori inerenti la mediazione linguistica e le relazioni internazionali;

- organizzazione e gestione di attività culturali, anche nei settori dell’editoria e del giornalismo.
