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CON IL GIOCO DEL LOTTO E IL FAI
UNA GIORNATA FAI D’AUTUNNO 
ALLA SCOPERTA DI UN’ITALIA DIVERSA
Domenica 18 ottobre 2015
a Firenze


Comunicato stampa della delegazione di Firenze.


BACK TO MEDICI - Vita privata di duchi e granduchi è il titolo della FAI Marathon, giunta alla sua quarta edizione, organizzata quest’anno dal Gruppo FAI Giovani di Firenze. Saranno aperti al pubblico luoghi uniti da un unico filo conduttore: il Granducato mediceo. Luoghi molto significativi nella storia della città di Firenze in particolare e dell’Italia tutta in generale che, però, non sono facilmente accessibili e, pertanto, spesso sconosciuti ai più.
Attraverso un percorso articolato in tappe, i visitatori della FAI Marathon potranno  immergersi nell’epoca medicea e vivere un’esperienza stimolante non solo per lo sguardo ma anche per l'olfatto, per il gusto, per l'udito e per il tatto. Piccole 'chicche' e curiosi aneddoti sulla famiglia regnante dei Medici arricchiranno le presentazioni già dense di informazioni storiche, artistiche e naturalistiche. 
Verrà aperto lo splendido giardino della Villa medicea di Castello, che Cosimo I aveva fatto progettare al Tribolo per celebrare, attraverso la simbologia delle  statue, delle fontane e delle grotte, il potere acquisito. Ricco di agrumi e piante rare e decorato di sculture antiche e rinascimentali, questo giardino è di frequente chiuso al pubblico per la carenza del personale di vigilanza. Far coincidere una delle rare aperture con la FAI Marathon costituisce, quindi, un esempio prezioso di collaborazione tra Enti, di reciproco sostegno e insieme un episodio di valorizzazione di sforzi comuni. Solo per i soci FAI è prevista la visita guidata del giardino segreto detto l’Ortaccio (si consiglia di indossare scarpe comode e con suola antiscivolo).
Uscendo dal giardino il pubblico potrà accedere alla Villa medicea di Castello (apertura a partire dalle ore 12.00), una delle più antiche residenze suburbane della famiglia Medici e attualmente sede dell'Accademia della Crusca, istituzione prestigiosa e fondamentale per la storia della lingua italiana. Tra gli ambienti visitabili ci sarà la sala delle pale, che deriva il suo nome dalle 153 pale antiche, gli stemmi personali dei membri cinque-settecenteschi dell’Accademia, qui conservate. Solo agli iscritti FAI sarà permesso l'ingresso alla biblioteca dell’ Accademia della Crusca dove, per l’occasione, sarà allestita la mostra I libri della Crusca raccontano, che ricostruisce la storia della Crusca attraverso alcuni dei più pregiati volumi custoditi.  La visita sarà effettuata per due gruppi di massimo 30 persone ciascuno alle ore 12.30 (primo gruppo) e alle 16.00 (secondo gruppo). 
La panoramica chiesa di S. Michele a Castello e l'Oratorio dei Battuti (apertura a partire dalle ore 12.00) costituiscono un elemento centrale del paesaggio compreso tra la Villa di Castello e quella della Petraia, e proprio per la vicinanza a queste due  ville la chiesa fu favorita dalla famiglia granducale e venne consacrata nel 1617 per volere del Granduca Ferdinando. Durante la Fai Marathon la pinacoteca ospitata all'interno della chiesa sarà accessibile esclusivamente per i soci FAI. 
Villa della Petraia, una delle più affascinanti ville medicee per la felice collocazione nel paesaggio, per l'eccellenza delle decorazioni pittoriche e per il suo bellissimo giardino a terrazze viene proposta dal Gruppo FAI Giovani come tappa per sottolineare le differenze con la Villa di Castello. Qui, infatti, accanto alle testimonianze della magnificenza medicea, la presenza ben piu tarda di Vittorio Emanuele di Savoia introduce nuovi motivi di visita e temi che quest'anno, che si festeggia Firenze Capitale, sono di particolare attualità. Il complesso della Petraia, ordinariamente aperto al pubblico, rispetterà il consueto orario dalle 8.15 alle 18.30 anche se in occasione della FAI Marathon le visite all’interno della villa dalle 10.30 fino alle 17.30 verranno ripetute ogni mezz’ora, in considerazione dell’afflusso di pubblico che si prevede più intenso del consueto, e saranno guidate dal personale del museo. Per questo motivo il circuito di visita sarà leggermente ridotto e ogni gruppo non dovrà superare le 30 persone.
Il Gruppo Fai Giovani e la Delegazione di Firenze ringraziano tutti coloro che hanno collaborato per rendere possibile la FAI Marathon nella convinzione che il contributo delle giovani generazioni sia cruciale per la conservazione e trasmissione dei valori del nostro patrimonio culturale. Un grazie particolare va al soprintendente del Polo Museale regionale della Toscana, dottor Stefano Casciu; alla direttrice della Villa medicea della Petraia e del giardino della Villa medicea di Castello, dottoressa Alessandra Griffo; al signor Paolo Galeotti, che quotidianamente si occupa del giardino della villa di Castello; al direttivo dell'Accademia della Crusca, specialmente al presidente, professor Francesco Sabatini, insieme alle dottoresse Delia Ragionieri e Stefania Iannizzotto e al dottor Paolo Belardinelli; al parroco della chiesa di San Michele a Castello, don Paolo Aglietti. 

ORARIO APERTURE FAI MARATHON:
Giardino di Villa di Castello  – Via di Castello n.46 - dalle 10.30 alle 17.00 (ultimo ingresso)
Accademia della Crusca - Via di Castello n.46 - dalle 12.00 alle 17.00 (ultimo ingresso)
Chiesa di S. Michele a Castello - Via S. Michele a Castello n.14 - dalle 12.00 alle 17.00 (ultimo ingresso)
Giardino e Villa della Petraia - Via della Petraia  n.40 - dalle 10.30 alle 17.00 (ultimo ingresso).  
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